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Και να που έφτασε και η Πρωτομαγιά. Τα 

δέντρα και τα λουλούδια είναι ανθισμένα και όλη η φύση γιορτάζει τον ερχομό του 
Μαΐου. Τα παιδιά, κυρίως τα κορίτσια, ξεχύνονται στα λιβάδια, για να μαζέψουν 
λουλούδια και να φτιάξουν το καθιερωμένο πρωτομαγιάτικο στεφάνι. Όλοι θέλουν 
το δικό τους στεφάνι να ξεχωρίζει, να είναι το πιο όμορφο της γειτονιάς. Στη 
συνέχεια, γεμάτα περηφάνια, κρεμάνε τα στεφάνια στα μπαλκόνια ή στις πόρτες 
των σπιτιών τους.

Αυτό ίσως είναι και το πιο διαδομένο έθιμο του Μαΐου. Όμως αυτός ο μήνας 
περιβάλλεται και από άλλα έθιμα που τηρούνταν ή τηρούνται ακόμα και σήμερα σε 
διάφορες περιοχές της Ελλάδος.

Ένα έθιμο που τείνει να εκλείψει, είναι η πιπερούγκα ή περπερούνα. Παλιά σε 
κάποια χωριά, αν είχε να βρέξει καιρό, αν υπήρχε δηλαδή ανομβρία και 
καταλάβαιναν ότι τα σπαρτά δε θα μεγαλώσουν όπως θα έπρεπε, τότε τις 
τελευταίες μέρες του Μαΐου έβγαιναν έξω από το χωριό και μάζευαν 
αγριολούλουδα. Στη συνέχεια με αυτά στόλιζαν ένα κοριτσάκι έως δέκα χρονών κι 
έπειτα το κοριτσάκι αυτό συνοδευόμενο από τις γυναίκες του χωριό πήγαιναν από 
πόρτα σε πόρτα και τραγουδούσαν: «Πιπερούγγα περπατεί για να βρέξει μια 
βροχή. Για τα στάρια, για τα κθάρια, για του Θεού το μπερεκέτι». Η πιπερούγγα ή 
περπερούνα είναι ουσιαστικά μια δέηση προς τον Θεό να στείλει βροχή για να μην 
πεινάσει το χωριό.
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Άκουσε την «Περπερούνα» έτσι όπως τραγουδιέται στην Αιανή Κοζάνης.
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Δες και μια μαθητική παράσταση σχετική με την Περπερούνα.

[youtube https://www.youtube.com/watch?v=8j0p0faimq4?rel=0] 
Ένα ακόμα έθιμο σχετικό με την καρποφορία των χωραφιών, είναι ο Ζαφείρης, το 
οποίο συναντάται στο Ζαγόρι της Ηπείρου. Τη μέρα της Πρωτομαγιάς, ένα παιδί 
προσποιούνταν ότι πέθανε και έπεφτε στο έδαφος παριστάνοντας το νεκρό. Στη 
συνέχεια, τα κορίτσια του χωριού, στόλιζαν με άνθη και πράσινα κλαδιά το 
«νεκρό» και τον μοιρολογούσαν. Ξαφνικά, το παιδί σηκωνόταν και συνέχιζαν το 
παιχνίδι τους αυτό σε κάποιο άλλο λιβάδι ή χωράφι. Με αυτό το παιχνίδι πίστευαν 
ότι τα χωράφια θα είχαν μεγαλύτερη καρποφορία.

Δες και ένα δρώμενο σχετικό με τον Ζαφείρη

[youtube https://www.youtube.com/watch?v=sIloFT41WSw?rel=0] 

Επίσης στην Ήπειρο, την Πρωτομαγιά τα παιδιά βγαίνουν στα χωράφια κρατώντας 
και χτυπώντας μαγειρικά σκεύη και λένε διάφορα «ξόρκια», για να διώξουν τα 
φίδια: «Σήμερα Πρωτομαγιά, βγαίνουν τα φίδια απ’ τη φωλιά, ούτε ήλιος να τα δει 
ούτε μπροστά μου να φανεί».

Τα παραπάνω έθιμα εμφανίζονται ακόμα και σήμερα, με διάφορες παραλλαγές, σε 
διάφορα μέρη της πατρίδας μας. Κάθε τόπος έχει τις δικές του παραδόσεις και τα 
δικά του έθιμα με τα οποία υποδέχεται και γιορτάζει αυτό τον μήνα της άνοιξης.
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